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Actieplan Brexit  -  Buitenlandse investeringen in Vlaanderen

Op 16 november 2018 keurde de Vlaamse Regering het ‘Actieplan brexit’ goed. Eén van 
de vier pijlers van het Brexitactieplan van de Vlaamse Regering is de ontwikkeling van 
een proactieve investeringsstrategie naar buitenlandse investeerders. De Vlaamse 
Regering zal trachten om bedrijven met twijfels over het betreden van het Verenigd 
Koninkrijk (VK) als nieuwe exportmarkt, te overhalen om hun geplande investering in 
plaats daarvan in Vlaanderen te laten gebeuren. 

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 42 van 24 augustus 2021 deelde de 
minister-president een overzicht mee van het aantal bevestigde buitenlandse directe 
investeringen die door Flanders Investment & Trade (FIT) zijn aangetrokken in de 
periode november 2018 tot en met augustus 2021. Het ging toen voor heel Vlaanderen 
meer concreet over 81 projecten ten bedrage van 2,38 miljard euro en met vooruitzicht 
op extra werkgelegenheid van 2755 jobs. Specifiek voor West-Vlaanderen was er toen 
sprake van 13 projecten ten bedrage van 103.302.000 euro met daaraan een verwachte 
extra tewerkstelling van 570 jobs. 

In zijn antwoord verduidelijkte de minister ook nog dat omwille van het strikte beleid van 
confidentialiteit, FIT geen verder details vrijgeeft over concrete investeringsdossiers. 

In de studie ‘Regional, provincial and municipality level analysis of the impact of Brexit 
on Belgium’ die de KU Leuven in 2019 op vraag van BUZA heeft gemaakt, werd ingeschat 
dat de provincie West-Vlaanderen in termen van relatief banenverlies het zwaarst 
getroffen zou worden door de Brexit, zowel in het geval van een no-deal-Brexit als soft-
Brexitscenario. In de haven van Zeebrugge werd gevreesd voor een aanzienlijke terugval 
van het aantal jobs gezien de omvang van de haventrafiek met het VK.

1. Kan de minister-president een geactualiseerd overzicht geven van alle buitenlandse 
investeringen (met link aan de Brexit) die Flanders Investment & Trade (FIT) sinds 
de goedkeuring van het Vlaamse Brexitactieplan in november 2018 heeft weten aan 
te trekken naar Vlaanderen tot op heden? Graag vermelding per provincie van het 
aantal investeringsdossiers, sector, investeringsvolume en extra werkgelegenheid die 
daardoor zal ontstaan in Vlaanderen. 

2. Heeft de minister of zijn administratie een zicht op het aantal verloren gegane 
arbeidsplaatsen in heel Vlaanderen en specifiek in West-Vlaanderen die in direct 
causaal verband gezet kunnen worden met de Brexit? In welke mate liggen deze 
cijfers al dan niet in het verlengde van de inschatting die vervat ligt in de studie van 
de KU Leuven van 2019? Welke sectoren en regio’s zijn op vlak van terugval van 



tewerkstelling gelieerd aan de Brexit het zwaarst getroffen, enerzijds in heel 
Vlaanderen en anderzijds in West-Vlaanderen?  

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (242), Jo Brouns (565)



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 242 van 21 april 2023
van CATHY COUDYSER

1. In totaal werden er 110 Brexit-gerelateerde dossiers vastgesteld, goed voor een 
tewerkstelling van 3.524 jobs op vlak van directe buitenlandse investeringen en een 
investeringsbedrag van 2,50 miljard euro (deze twee laatste cijfers voor zover 
gekend). Een overzicht van de provinciale en sectorale verdeling voor de bevestigde 
buitenlandse directe investeringen gaat als bijlage (bijlage 1). 

De categorie “Vlaanderen” slaat op investeringen die op meerdere plaatsen in 
Vlaanderen zijn uitgerold, zoals bijvoorbeeld een netwerk van kantoren. De 
belangrijkste sectoren in de context van Brexit zijn de categorieën ‘Business Services’ 
(19 projecten), ‘Logistiek & Transport’ (18 projecten), ‘IT, Telecom en Electronics’ (17 
projecten) en ‘Cleantech’ (10 projecten). Per provincie kan dit onderling verschillen. 
Bijvoorbeeld voor de provincie West-Vlaanderen zien we dat negen van de 
eenentwintig projecten verwijzen naar de logistieke industrie. 

Omwille van het strikte beleid van confidentialiteit geeft FIT geen overzicht van 
concrete investeringsdossiers. Dit is een garantie die aan de investeerders wordt 
meegegeven. Het is aan de bedrijven zelf om die communicatie te doen op de wijze 
die zij willen.

2. Het is quasi onmogelijk om het effect van de Brexit en dat van de coronacrisis van 
elkaar te onderscheiden wanneer we naar tewerkstellingsevoluties en jobcreatie in 
Vlaanderen kijken in de periode 2019-2022.

De studie waarnaar u verwijst, wijst op een mogelijke vernietiging van 28.000 jobs in 
Vlaanderen. Cijfers van Dynam voor deze periode wijzen uit dat er in Vlaanderen enkel 
in het crisisjaar 2020 ongeveer 23.000 netto jobs verloren zijn gaan, terwijl de overige 
jaren steeds een positieve netto jobcreatie lieten optekenen. Deze cijfers geven 
telkens de evolutie weer van de laatste vier kwartalen (voorbeeld: cijfers bij 2019/2 
geven de evolutie weer tussen 30 juni 2018 en 30 juni 2019; bijlage 2). 

De impact van de Brexit is mee opgegaan in de cijfers en de Vlaamse economie heeft 
zich voldoende veerkrachtig getoond. De tewerkstelling en de werkzaamheidsgraad is 
de voorbije jaren bijzonder sterk gestegen, in het bijzonder in de provincies Oost- en 
West-Vlaanderen en Antwerpen, waar de voorspelde impact van Brexit het grootst 
was. 

Hoewel we door het samenspel met corona wellicht nooit zullen weten wat de exacte 
impact was, lijkt het sterk op dat de netto-impact minder groot was dan voorspeld. 
Wellicht wisten de getroffen bedrijven zelf nieuwe markten en klanten aan te boren ter 
compensatie van de verloren Britse afzetmarkt. Bijlage 3 en 4 bevatten respectievelijk 
de exacte cijfers omtrent jobcreatie en -destructie per sector (NACE) (zelfde 
berekening zoals aangehaald bij bijlage 2) en de seizoensgezuiverde 
werkzaamheidsgraden per provincie. 



BIJLAGEN

1. Overzicht provinciale en sectorale verdeling voor de bevestigde buitenlandse directe 
investeringen

2. Totale jobcreatie en -destructie, naar provincie
3. Totale jobcreatie en -destructie, naar hoofdactiviteit
4. Werkzaamheidsgraad, naar provincie
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